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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Van Laar en Servaes (beiden PvdA) aan de Ministers 
voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking en van 
Buitenlandse Zaken over twee omstreden wetsvoorstellen in Oeganda 
(ingezonden 3 juli 2015). 

Antwoord van Minister Koenders (Buitenlandse Zaken) en van Minister 
Ploumen (Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 
20 augustus 2015) 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht «Uganda: NGO bill aims to muzzle 
civil society, say activists»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat dit wetsvoorstel een trend volgt in de Hoorn van Afrika 
(Ethiopië, Zuid-Soedan, Kenia), waarbij regeringen meer greep proberen te 
krijgen op het werk van non-gouvernementele organisaties (NGO’s)? 

Antwoord 2
Het wetsvoorstel past in een wereldwijde trend, ook in de Hoorn van Afrika, 
waarin restrictieve wetgeving ten aanzien van ngo’s wordt aangenomen. Het 
is nog niet duidelijk hoe de wet er uiteindelijk uit zal zien. Het is daarom nog 
niet mogelijk om het voorstel te vergelijken met bestaande wetgeving in 
andere landen. 

Vraag 3
Hoe beoordeelt u dit wetsvoorstel dat in komende maanden voorgelegd zal 
worden aan het Oegandese parlement? 

1 http://www.theguardian.com/global-development/2015/jun/24/uganda-ngo-bill-aims-muzzle-
civil-society-say-activists
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Antwoord 3
Het wetsvoorstel is deels het gevolg van terechte zorgen van overheid en 
ngo’s zelf over de transparantie van ngo’s. Tegelijkertijd roept het wetsvoor-
stel in zijn huidige vorm vragen op over de mate van controle die uitgeoe-
fend zal worden op ngo’s en de mogelijke impact op de vrijheid van 
vereniging en de vrijheid van meningsuiting. Wordt de wet zonder substanti-
ële wijzigingen aangenomen, dan zal de toepassing ervan de vrijheid van 
ngo’s flink kunnen inperken. 

Vraag 4
Deelt u de zorgen van mensenrechtenactivisten dat de Oegandese NGO 
Board teveel macht naar zich toe zal trekken en dat kritische NGO’s die 
bijvoorbeeld misstanden rondom corruptie, landrechten en mensenrechten-
schendingen aan de kaak willen stellen de mond zal worden gesnoerd? 
Verwacht u dat door deze wet organisaties die opkomen voor homorechten 
zullen worden belemmerd? 

Antwoord 4
Tijdens de consultaties en publieke hoorzittingen over het wetsvoorstel heeft 
het maatschappelijk middenveld in Uganda inderdaad zorgen over ruimte 
voor tegenspraak naar voren gebracht. De NGO Board bracht samen met het 
platform van Ugandese ngo’s (NGO Forum) eerder dit jaar een werkbezoek 
aan Nederland. Het bezoek heeft bijgedragen aan een betere dialoog tussen 
het NGO Forum en de Board en een meer open houding van de Board ten 
aanzien van het aanstellen van vertegenwoordigers van ngo’s binnen de 
Board en bij monitoringscomités op districtsniveau. 
Het wetvoorstel gaat niet specifiek in op ngo’s die zich inzetten voor gelijke 
rechten van LHBTI’s in Uganda. Wel zal, indien de wet zoals deze nu voorligt 
wordt aangenomen, de toepassing ervan ngo’s belemmeren op alle terreinen, 
ongeacht doelstellingen, werkwijzen of doelgroepen. Dit geldt dus ook voor 
ngo’s die zich inzetten voor gelijke rechten van LHBTI’s in Uganda. 

Vraag 5
Kunt u toelichten hoe de Oegandese regering gereageerd heeft op de geuite 
zorgen in het kader van de artikel 8 dialoog? Wat zijn de vervolgstappen die 
worden ondernomen door Nederland en de EU? 

Antwoord 5
De Ugandese regering heeft met belangstelling kennis genomen van de 
zorgen die in het kader van de artikel 8 dialoog zijn geuit. De EU sprak 
eveneens haar zorgen uit tijdens gesprekken met de premier van Uganda, 
met leden van het kabinet en met parlementariërs. De EU heeft specifieke 
opmerkingen en zorgen over het wetsvoorstel onder de aandacht gebracht 
van de Ugandese parlementaire commissie van Defensie en Binnenlandse 
Zaken, die verantwoordelijk is voor hoorzittingen over het wetsvoorstel. 

Vraag 6
Bent u bereid consequenties te verbinden aan de hulp die weer is hervat als 
deze wet wordt aangenomen? Zo ja, aan welke gevolgen denkt u? zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 6
Afgewacht moet worden hoe het uiteindelijke voorstel eruit ziet en wanneer 
het wordt aangenomen. Pas dan kunnen de mogelijke effecten van de nieuwe 
wet worden beoordeeld. 

Vraag 7
Kunt u uw veronderstelling dat het andere omstreden wetsvoorstel – de 
anti-homo wetgeving – voorlopig niet in stemming wordt gebracht toelich-
ten?2 Kunt u aangeven wat de laatste ontwikkelingen zijn rondom de nieuwe 
anti-homo wet, die in november jl. is ingediend door Oegandese parlementa-
riërs, die deze wet eind december jl. in stemming hadden willen brengen? 

2 http://www.rijksoverheid.nl/documenten-en-publicaties/kamerstukken/2015/06/18/kamerbrief-
over-hervatting-nederlandse-steun-aan-veilgheid-en-rechtsorde-uganda.html
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Klopt het dat die stemming uitgesteld is? Is het bekend wanneer- en of die 
stemming gaat plaatsvinden? 

Antwoord 7
Er zijn nog steeds geen ontwikkelingen die er op wijzen dat een nieuw 
anti-homo wetsvoorstel zal worden ingediend. Er was eind vorig jaar even 
sprake van een wetsvoorstel waarvan de oorsprong en status niet konden 
worden vastgesteld. Dit voorstel is nooit officieel ingediend voor parlemen-
taire behandeling en er is dus geen sprake van een al dan niet uitgestelde 
stemming. 

Vraag 8
Klopt het bericht dat na verwerping van de wet door het Constitutionele Hof 
in augustus jl. voorstanders van de wet de zaak hebben opgebracht bij het 
hooggerechtshof? Zo ja, kunt u toelichten hoe die zaak verlopen is en wat de 
uitkomst hiervan is? 

Antwoord 8
Nee, dit bericht klopt niet. Deze zaak is verder niet meer aanhangig gemaakt. 

Vraag 9
Hoe beoordeelt u deze twee omstreden wetsvoorstellen in het kader van het 
hervatten van de hulp aan de regering van Oeganda? Hoe beoordelen de 
andere donoren waarmee Nederland actief is in het Justice, Law and Order 
Sector (JLOS)-programma bovengenoemde ontwikkelingen? 

Antwoord 9
Het gaat om één wetsvoorstel dat los staat van de beslissing van het kabinet 
om een deel van de hulp aan de Justice, Law and Order Sector (JLOS) te 
hervatten. Zoals al toegelicht, heeft het voorstel geleid tot consultaties over 
specifieke zorgpunten. De dialoog over het wetsvoorstel wordt gevoerd in 
EU-verband. De overige JLOS donoren zijn lidstaten van de EU en hebben 
dezelfde zorgen als Nederland.
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